
Муниципальный этап ВсОШ по истории в Пермском крае (2018/2019) 

Ключи для 10-11 класса 
 

Задание №1 

2 балла за полностью верную цепочку, в случае хотя бы одной ошибки – 0 баллов 

Б-Г-А-В-Д 

Справочно: 1641-42 гг.; 1695-96 гг.; 1711 г.; 1770 г.; 1827 г. 

 

Задание №2 

По 1 баллу за достаточно конкретное определение, итого 6 баллов 

Подчёркнута наиболее важная часть определения 

А) Аргамак - русское название породистых верховых лошадей, особенно восточных пород; 

Б) Пимы – валенки; 

В) Горбуша - коса древнейшего типа, с маленьким древком, из-за чего требовалась сгибаться; 

Г) Дровни - простые крестьянские сани без отводов и спинки; 

Д) Зга - небольшое кольцо, вворачивающееся в верхнюю часть дуги конской упряжи, через 

которое пропускался повод, чтобы он не болтался; 

Е) Казакин - мужской кафтан или полукафтан, выше колен, приталенный, со сборками, узкими 

рукавами, стоячим воротником; 

 

Задание №3 

2 балла за каждый правильный ответ, подтверждённый расчётами на основании таблицы, 

должны быть представлены хотя бы количественные результаты расчётов; 

1 балл за правильный ответ с верными аргументами, но без расчётов; 

0 баллов за ответы «да», «нет» без какой-либо аргументации; 

итого 6 баллов. 

А) да: среднее кол-во дворов в вотчине уменьшилось у всех представленных групп 

землевладельцев;  

Б) нет: приказная бюрократия (т.е. дьяки и подьячие) наоборот увеличили долю как по числу 

вотчин, так и по числу дворов;  

В) нет: большинство помещиков (особенно мелких) владело только поместьями и не имело 

вотчин, поэтому в таблице они не отражены (в этом вопросе расчёты не требуются). 

 

Задание №4 

по 1 баллу за каждое верное имя, итого 8 баллов 

А) Александр I Б) А.П. Ермолов 

В) А.С. Грибоедов Г) Д.В. Давыдов 

Д) П.И. Пестель Е) А.Х. Бенкендорф 

Ж) А.М. Горчаков З)  Н.М. Карамзин 

 

Задание №5 

6 баллов – названы все 10 городов 

5 баллов – названы 8-9 городов 

4 балла – названы 6-7 городов 

3 балла – названы 4-5 городов 

2 балла – названы 2-3 города 

1 балл – назван 1 город 

Список городов (в алфавитном порядке):  

Варшава – Казань – Киев – Москва – Одесса – Санкт-Петербург (Петроград) – Саратов – Томск – 

Харьков – Юрьев (Дерпт, Тарту) 

Справочно: Вильно – неверный ответ, университет был закрыт в 1831 г.; Гельсингфорс 

(Хельсинки) также неверный ответ – он располагался на территории Финляндии (см. условия 

задания) 

 

Задание №6 

по 1 баллу за верное заполнение пропуска, итого 9 баллов 



1 Северный вал 6 М.М. Попов 

2 Север 7 В.Ф. Трибуц 

3 Искра 8 Ораниенбаумский 

4 Л.А. Говоров 9 Кронштадт 

5 К.А. Мерецков  

 

Задание №7 

по 1 баллу за верное соотнесение, итого 6 баллов 

1 2 3 4 5 6 

Г Д Б Е В А 

 

Задание №8 

по 2 балла за ответ, итого 8 

аргументация не требуется 

А) 1921 г. (разгром Антоновского восстания, отмена продразвёрстки) 

Б) 1861 г. (волнения в с. Бездна по поводу отмены крепостного права) 

В) засчитывать 1905, 1906 или 1907 г. (погромы усадеб, ожидание реформ от Госдумы) 

Г) Николай I (картофельные бунты государственных крестьян) 

 

Задание №9 

6 баллов – указаны все 10 фамилий 

5 баллов – указаны 9 фамилий 

4 балла – указаны 7-8 фамилий 

3 балла – указано 5-6 фамилий 

2 балла – указано 3-4 фамилии 

1 балл – указаны 1-2 фамилии 

А) Фрунзе 

Б) Каменев 

В) Врангель 

Г) Корнилов 

Д) Юденич 

Е) Буденный 

Ж) Деникин 

З) Тухачевский 

И) Егоров 

К) Колчак 

 

Задание №10 

по 1 баллу за верно заполненную строку, итого 6 

пустая ячейка засчитывается как неверная 

Явление XI в. XV в. 2 пол. XVIII в. 

Вечевые республики нет да нет 

Книгопечатание нет нет да 

Натуральное хозяйство да да да 

Патриаршество нет нет нет 

Приглашение итальянских зодчих нет да да 

Холопство да да нет 

 

Задание №11 

максимум за все вопросы – 9 баллов 

11.1 – анализ текста: 

ответ засчитывается, только если правильно воспроизведена норма из Конституции 1993 г. 

информация в скобках справочная (может не приводиться участником) 

3 балла – если указаны все 4 отличия 

2 балла – если указаны 3 отличия 

1 балл – если указаны 1-2 отличия 

1) Верхняя палата сейчас называется Совет Федерации (Федеральное собрание – это название 

всего парламента, т.е. обеих палат); 

2) Представительство определено ровно в 2 человека от субъекта РФ (один от исполнительной, 

другой от законодательной ветви власти); 

3) Исчезла норма об одном решающем голосе делегации (каждый член СФ имеет право голоса); 



4) Срок полномочий члена Совета Федерации равен сроку полномочий, делегировавшего его 

органа; 

Справочно: если участник указал, причастность Президента РФ к выбору/назначению членов 

Совета Федерации – это ошибка, данная норма появилась в 2000-е годы, а не в 1993 г 

 

11.2 – анализ карикатуры: 

А) Персоналии на карикатуре (по 1 баллу, итого 3): 

1. – Б. Ельцин 

2 – А. Руцкой 

3 – Р. Хасбулатов 

Б) Съезд народных депутатов (1 балл – за полное точное название) 

В) С. Михалков (1 балл) 

Г) Верный ответ №2: «Право частной собственности является естественным правом человека» 

(«президентский проект» был более радикальным в части рыночных ценностей, что отражено на 

карикатуре) – 1 балл 

 

Задание №12 

по 2 балла за верное нанесение на карту, итого 8 

 

А) Половцы должны быть нанесены южнее 

Русских земель 

 

Б) Река Рось находится под Киевом (см. карту) 

 

В) Тмутараканское княжество находится на 

Чёрном море (заштриховано в нижнем правом 

углу на карте) 

 

Г) Должен быть написан именно «Галич», 

именно в нужном в месте 

 

 

Задание №13 

Критерии проверки эссе – 20 баллов 

Введение 

эссе 

(максимум 4 

балла) 

Объяснение выбора темы: 

2 балла - внятное оригинальное объяснение, демонстрирующее 

заинтересованность в теме 

1 балл – формальное объяснение, личная заинтересованность неясна 

0 баллов – объяснения выбора темы нет 

Постановка задач: 

2 балла - чёткая постановка задач работы, исходя из понимания смысла 

высказывания (мне предстоит ответить на такие-то вопросы, я должен буду 

высказаться, определить своё отношение к таким-то проблемам и т.д.) 

1 балл – задачи выделены нечётко или слабо соответствуют смыслу высказывания 

0 баллов – задач нет 

Основная 

часть 

(максимум 

14 баллов) 

Творческий характер восприятия темы, её осмысления: 

2 балла - автор демонстрирует ярко выраженную личную позицию, 

заинтересованность в теме, предлагает оригинальные (имеющие право на 

существование, исходя из фактов и историографии) мысли, проблемы и их 

решение. 

1 балл – автор демонстрирует личную позицию и творческое начало хотя бы 

формально («как мне кажется», «я убежден», «меня увлекает» и т.д.), но 

оригинальных мыслей и поворотов в работе нет. 

0 баллов – работа является набором фактов или лишена смысла 

Грамотность использования исторических фактов и терминов: 



4 балла – все термины использованы верно, фактических ошибок нет 

!!! – за каждую ошибку снимается 1 балл по данному критерию 

Аргументированность авторской позиции: 

4 балла - на все вопросы, поставленные во вводной части получены внятные 

аргументированные ответы, позиция автора предельно ясна 

3 балла - получены ответы на большинство вопросов, но логика и аргументация 

иногда хромают. 

2 балла - изложение «туманно», позиция автора выясняется с трудом, 

аргументация, за редким исключением отсутствует. 

1 балл - формальный пересказ учебника, автор ничего никому не доказывает 

вообще. Либо доказательная база работает против позиции автора. 

0 баллов – из текста неясно, знаком ли автор с темой, по которой пишет. 

Знание различных точек зрения по избранному вопросу: 

4 балла - участник корректно и конкретно излагает несколько позиций, 

отражённых в литературе или источниках с конкретными указаниями на авторов. 

3 балла - участник знает несколько позиций в общих чертах (есть такая точка 

зрения, есть другая, не всегда указывает чья это точка зрения). 

2 балла - приведённые точки зрения не имеют прямого отношения к теме, т.е. 

привлечение источников и историографии носит формальный, «ритуальный» 

характер 

1 балл - участник сугубо символически что-то упоминает про разные точки зрения, 

не способен объяснить, в чём заключаются эти другие точки зрения. 

0 баллов - разные точки зрения не упоминаются вообще. 

Заключение 

(максимум 2 

балла) 

Оценка заключения: 

2 балла - чёткое подведение итогов с выделением основных позиций 

1 балл - выводы носят общий характер 

0 баллов – заключения нет 

 

Итого за всю работу – 100 баллов 
 


